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ROSTA.

Hni\ unhetes alapon new lelwt uegv- 
\ ennj’olcaskoclni. I'.z a, legújabb szálló iga, 
avlyct Kossuth Ferenc a nánási Kossalh- 

sznbor leleplezése után röpített világgá, kot 
nap alatt az egész országot bejárta. A lová­
rosi ős a vidéki sajtó tegnap mind ezt a 
mondást feszegette, 11iágyarázgat 1 a.

S csodálatos, mindenki másképpen ér- 
tcímezte. Természetesen a saját politikájának 
-zaja ize szerint és előnyére.

A világért sem akarjuk a közvéleményt 
a találgatások és újabb értelmezések te re re 
követni.

De ha visszagondolunk arra a csaknem 
két évig tartott országirtó furcsa háborúra, 
melyben nem a száguldó lovasok kezében 
volt a gyeplő, hanem az égőtaplós paripa 
ragadta napról-uapra más-más irányban a 
vitézeket; és ha felújítjuk a negyvennyolca­
ik szereplését ebben a, furcsa háborúban : 
önkéntelenül ajkunkra tolul egy kérdés. Az 
,i kérdés, hogy : lehet-e negyvennj-eleas 
thipon hai\ imheteskednl ?

Mert emlékezzünk csak vissza. Mikor 
:i paripa már véresre sarkalltyuzta a Zoltá­
nokat, ott állott a nvkibősziilt négyvennyol- 
•as tábor, köziben a (>7-cs törvénnyel es el 

akarta nyelni a kormányt, a szabadd vüpár- 
;ot. a többséget, a múltat és a jövendőt 
'zóval egész Magyarországot, azon a ebnen, 
hogy a (17-os törvény helyes értelmezésére 
egyedül a negyvennyolaas hazafiság ille­
tékes.

** *
Egy szerencsétlen ember, a kinek nagy 

•saládja, felesége, sok gyermeke van, nem 
Tud munkát kapni. Szaladgál tűhöz Iához. 
A miniszterelnökhöz is bejut. De állás nincs. 
Kevés a fóka. A szegény ember kétségbe­
esik, nem adhat kenyeret otthon ehező pó­
lyáinak. lés mert. rajta van a teher, hát rá­
állásul még az okmányai is elkallódnak. 
Mire az okiratok ('lékerülnek, a szeroncset- 
!en elméje megzavarodik.

Mi következik ebből 1 Talán az, hogy 
a fővárosban működő több száz jótékony 
egyesület megmozdul és segít a szegény 
mber családján ?

A sajtó pedig felhívja a könyörületes 
'ziviiek ligvehnét a boldogtalanokra t

Ej ! szé> sincs róla I

Egészen más következik ebből!
Tessék csak elolvasni a véres jatagán­

nal liadonázó vadak módjára üvöltő ellenzéki 
lapok öles cikkeit. A szomorú esetből egy­
szerűim az következik, hogy Tisza István 
kannibál, Magyarország az emberevők ha­
zája, a miniszterelnök lábba! tipor minden 
jogot, törvényt és igazságot.

Végre is egy elborult elméjű ember, a 
ki lelövéssel fenyegeti az ország kormányá­
nak elnökét, megérdemelné, hogy családos­
tól azonnal beköltözhessen a. miniszterelnöki 
palotába, lés ha nincs állás, csinálni kell 
neki !

Tessék, elhinni, ez következik ebből az
ellenzéki józaa ész logikája szerint . , .

* *
*

A magyar színpadi szerzők egyesületet 
alakítottak az év elején. Alomnak is beváló 
szép terveket szőttek. Hatalmas uj színhá­
zat csinálnak, melyben csak magyar dara­
bok kerülhetnek színre. Nemzeti költészet, 
eredeti szinmüirodalom, magyar lélek a szín­
padon : ez volt a. jelszó.

Tegnap aztán összeültek Budapesten a 
magyar szerzők és hozzáfogtak a mo£>’va­
lósításhoz.

Elhatározták, hogy ügynökséget alapí­
tanak. lés hogy az ügynökség mentül na­
gyobb jövedelmeket biztosit hasson a lelkes 
magyar szerzők részére, szabad lesz külföldi 
darabokat is vásárolni.

Az a fő, hogy idegen remekműveket 
olcsón vegye és drágán adja el.

No most már aztán igazán föl lendül a 
nemzeti költészet es elkövetkezik a magjai 
szinmüirodalom rég várt virágzása.

Bárány a farkasok közt.
oki. 5.

Hajdu-Szoboszlón vasárnap felette 
különös, furcsa eset történt. A szociál­
demokraták gyűlésén a szohoszloi refor­
mátus pap, Balthazar Dezső, az uj espe­
res elnökölt.

Nem tudjuk, mi történt azon a gyű­
lésen. Talán igen jámbor beszédeket 
mondtak ott a budapesti kiküldöttek és 
szó sem volt a mai világrend erőszakos 
tellőrgatásáról, sem a vagyonközös­
ségről.

Az is lehet, hogy a nemzetközi vi- 
lágnolgárság apostolai nem szonokoltak

a haza ellen, mely nekik nem hazájuk, 
mert nem ad nekik semmit.

De végre is ez mellékes. Hiszen 
Csizmadia Sándor, a szocialisták költője 
megírta a szociáldemokraták kis kátéját, 
mely ezer meg ezer példányban forog a 
munkások közt.

A szoboszlai munkások is bizonyo­
san olvasták és vallják. E kis káté 
szerint pedig elsőbben papra nincs semmi 
szükség. Mert a, pap csak butítja, ámítja 
a népet.

Már most az a kérdés, hogy a haj- 
duszoboszlai református esperes urat 
kivették-e a kis káté anatémája alól ? 
Avagy pedig oly Krisztusi csodatévő erő 
lakozik a -zoboszlai lelkész urban, hogy 
a bárány bátran bemehetett a farkasok 
közé. hogy ott az emberszeretet, a bé­
kesség. a türelem, az alázatosság és az 
engesztelődén igéit, hirdesse.

Balthazar Dezsőről mindenki azt 
mondja, hogy rendkívül képzett, kivá­
lóan tudós, fentkült gondolkozásig élté­
kes tehetségű jeles férfiú. Talán ékes 
szavú szónok is.

De mit érnek mind ezek a jó tulaj­
donságok. ezek a hóditó erények oly 
helyen, a hová a megrögzött csökönyös­
ség. az elfogult egyoldalúság gyülekezik 
össze, hogy öklöt rázva felpanaszolja sé­
relmeit és izgassa a lelkeket minden el­
len. a mi van ?

A tisztelet.es ur szándékai bizonyára 
tiszteletreméltók valánakt midőn odaült 
a hazátlan bitangok, a jogokból kitaga­
dott rabszolgák, a nemzetközi proletá­
rok közé az elnöki székbe. Nem hisszük, 
hogy feltűnési vágy sarkalta öt erre a 
szereplésre. Mind ezáltal mégsem tagad­
ható). hogy ez a funkció félreértésre ad­
hatott alkalmat és alighanem sokan tel­
vetették a kérdést, mikor a hirt olvas­
tak : hogyan került a bárány a tarka- 
sok közé y mi keresete van egy pap­
nak egv szocialista gyűlés elnöki szé­
kében y

Mert oly varázslatos, emberfölötti 
hatalommal 'felruházott férfin mégsem 
lehet a szoboszlai esperes, hogy egy 
csapásra átalakítsa a szociáldemokrata-
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kát. különösen akkor, midőn közttük 
elnökölve hivatalos izgatóikat. szónokló 
apostolaikat üdvözlő beszéddel koszo- 
nizza meg.

Nagyon helyes sőt kívánatos az 
olégedetícn, istent, hazát, nemzetet ta­
gadó elemekkel való közvetlen érint­
kezés. Áldásos lehet egy lelkipásztor 
működése, ha minden alkalmat megra­
gad. hogy a szociálist« eszméket meg­
emészteni, megérteim nem képes mun­
kás népet felvilágosítsa, oktassa, a sze­
retet sugaraival övezze.

De ezek közé az alkalmak közé ne­
hezen sorozható egy papnak szocialista 
gyűlésen való elnöklése.

Ősi közmondás, hogy a ki farka­
sok közé kerül, együtt üvölt velük.

Fel sem tehető egy okos, higgadt 
és emberséges férfiúról, hogy odaüljön 
a szocialistagyülés elnöki székébe és 
megtámadja őket. A bátor szókimondás 
abban a helyzetben csak olaj a tűzre, 
felkorbácsolása a szenvedelmek viha­
rának.

Ilyen körülmények közt nem tart­
hatjuk szerencsés gondolatnak ezt az 
elnöklést. melynek elfogadható magya­
rázata nincsen.

A pártok helyzete.
— Saját tudó,silónktól. -

Budapest, okt. 4.
Néhány nap meg, azután ismét összeül 

a képviselőin«:. A honatyák már is szállin­
góznak a fővárosba, a párthelyiségek azon­
ban még üresek, vsak a Kossuth Lajos­
ul eai delelő) ti korzó élénkült meg. Itt aztán 
megindulnak a kombinációk és egymás párt­
ját bírálják az emberek. Es ha ezt az eszme­
cserét összegezzük, arra a következtetésre

jutunk, hogy egyetlen egy ellenzéki pártnak 
sínesen abszolúte tisztázott politikai egyéni­
sége és egyetlen egy ellenzéki párt sem 
jelölte meg legközelebbi akciójának irányát, 
bár a kerületben itt is ott is, hangzottak el 
ilyennemü nyilatkozatok.

A legdesperáltabb helyzetben azonban 
a Kossuth-párt van, amely ellen Leiül is fo­
lyik az aknamunka. Az a cél, hogy egyenet­
lenség támadjon a vezetőség és a párttagok 
között.

Hogy ennek az áskálódásnak vége 
vettessék Kossuth Ferenc, a ki tegnap 
Soltra utazott, de onnan holnapra visszatér, 
csütörtök estére meghívta pártjának vezető 
embereit eszmecserére a lakására, és itt ké­
szítik majd elő a szünet után legelső párt- 
értekezletnek anyagát is.! ■ v

Ide iktatjuk azt is. hogy a párton házi
! ünnepségre is készülnek, abból az alkalom- 
I bői, hogy e hónap dO-ón lesz tiz esztendeje, 
j hogy Koesuth Ferenc hazájába visszatért 
{ mint állandó telepes.

A BanHy-pártja, értjük alatta, azt az 
öt képviselőt, a ki uj párt néven összeverő­
dött, mindenkor kész volna a harcra, ha 
céljainak a többi ellenzéket meg tudná nyel­
ni. Egyelőit1 tehát a lesbcnállás politikáját 
követi.

A mi a néppártot illeti, ennek a dolga 
Csornán dől majd el, a hol Jinkovszkv Ist­
ván beszámolójának keretében válaszol majd 
Zichy dános grófnak.

Szederkényiék a politikai konjunktúrát 
várják. Apponyiék olyan csöndesek voltak 
idehaza a szünet alatt, hogy körükből egyet­
len egy beszámoló sem hangzott el, a nem­
zetiségek pedig majd a népiskolai törvény 
reformjánál hallatják szavukat.

Es mindezekkel szemközt áll a kor­
mánypárt hatalmas tábora, a mely az ellen­
zék beismerése szerint sohasem volt ilyen

A múzeumban.
- /gaz történet. —

A házmesteremnek van felesége, a há­
ziasszonyom fiának van kedvese, nekem pe­
dig se feleségein, se kedvesem.

Ha hazajövök, csak a „csinosan búto­
rozott'" szobám négy sarkát látom, és az 
ódon faliképeket, melyek oly unalmasak, 
hogy /isitanom kell, valahányszor rájuk né­
zek. Es az esték, ezek a holdvilágos esték, 
elviselhetetlenek. Mert ezek eszembe juttat­
ják ama boldogok ezreit, kik egymás karján 
szívják az élet gyönyöreit, kiknek az élet e 
föld legnagyobb, kimevitbeletlen gazdagsága. 
Ilyenkor eszembe jut egy már vég letűnt, de 
emlékeiben élő, boldog vidéki élet, mikor 
én sem néztem egyedül az esthajnali csilla­
got. és a tündöklő holdat, mikor megszállott 
a csodás Ámor isteni ihlete és ragadta lel­
kűmet es az ő lelkét a földöntúli mennyor­
szágba.

Az ő lelkét is! Talán nem is valóság 
volt. midőn csengő esteli harangszó mellett, 
a holdvilág fényében fürödve, az Édes fekete 
szemében, rózsás arcában gyönyörködve ezer­
szer jurtám meg egy laknak a tájékát, mely­
ben ő lakott. Mily édes volt ruhájának su­
hogása, lf-kete szemének ragyogása, pajkos 
hangjának csengése. Tla nem valóság, akkor 
a legszebb álom volt.

Oh, ezek az elmúlt esték ! Bárcsak so­
hasem lettetek volna. A visszaemlékezés 
kelti föl bennem az emésztő vágyakat . 
újra boldognak lenni!

Sokat törtem a fejem azon, hogy ezt 
ismét, miképen érjem el. még egyszer' felki­
áltottam, hogy: heuréka!

Meg van; hogy is nem jutott előbb 
eszembe . . . az apró hirdetések. Oh hiszen 
ezek a jelen korban a szerelem és boldogság 
közvetítői, az édes álmok, édes vágyaknak 
hívogató tárogatói.

Azonnal rohantam a kiadóhivatalba és 
huszonnégy krajcárért a következő apróhir­
detést tétettem közé: „Egy fiatal és szelle­
mes doktor levelezni óhajt szép barna ba­
bával.1'

Válaszul tizenhét illatos, többnyire pi­
ros borítéka és piros léniával irt levélkét 
kaptam. A boldogság sejtelmes érzésével 
gyönyörködtem a gyönyör ígéreteiben.

Részlien helyesírási hibák is voltak ben­
nük. Mégis milyen aranyosak. íme mutat­
ványul : Tisztelt Ismeretlen! Mindenekelőtt 
egy igen-igen nagy szívességre kérem föl, s 
ha ezt megtette nekem, csak aztán gondol­
kodom arról, hogy levelezzem-e magával ? 
Szombaton ierjhez megy a nővérem s mi­
vel nagyon szeretett engem, szeretném őt 
az esküvőn fel köszönteni. Ezt a köszöntőt 
írja meg nekem, de igen szépen és igen Im- 
mai', úgy hogy pénteken estig megkapjam. 
Centeken esti’ érte küldöm a cselédet, gon­
doskodjon, hogy addig ott legyen. Igen szép 
lesz, lm a köszöntőn kivid mást is ir, a 
mire én válaszolni fogok. A Budapesti Íűr­
lap kiadóhivatalába (a népszínházzal szem­
ben) T. Annuskn címen küldje a levelet. 
Minden bizonnyal elvárom : plnrimam subi­
tem! ?? (T. i. aláírás.)

Egy másik: Igen tisztelt uram! Inkább 
szórakozásból, mint érdeklődésből átolvasva 
az apró hirdetéseket, b. sorai megnyerték 
tetszéseméi, elhatároztam tehát arra \ála-
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egységes mint most és a mely nyugodtan.
várja az őszi: kampányt, teljes bizodalommal 
vezérei iránt.

Egy értesülünk egyébként, hogy a sza­
badelvű párt a képviselőim összeillése előtt 
értekezletet tart, a melyen Tisza István gróf 
kormányélnök tájékoztatni fogja párthiveit a 
kópviselőháznak legközelebbi munkarendje 
iránt, a melynek keretében helyet foglal egv 
segélyakció közmunkák megindításával. Erre 
az utóbbira volt az is,jhogy a kormány gyors 
lépéseket tesz a Kába-szabályozás munkái 
nak befejezésére, hogy a rossz termés által 
sújtott népet munkához juttassa.

Egyház és Iskola.
Zsinatitag igazoló” gyűlés. Tegnap 

délután bontotta fel az egyházkerület fel­
ügyelő bizottsága /Vi.ss Aron püspök elnök 
lett* alatt a Budapesten nov. 10-én kezdetet 
\ eendö e\. ref. zsinatba küldött egyházi 
képviselők igazoló jegyzőkönyvét. Harminc­
nyolc rendes zsinati képviselőt igazoltak. 
Ezenkívül összeadták a zsinati pót képvise­
lők re adott szavazatokat. Ebből kitűnt, hogy 
Sinke Sándor 34 szavazatával szemben Bor­
sos Benő szatmári ev. ref. főgiinmízinmi 
igazgató (>."> szavazattal lett megválasztva.

Balthazar Dezső dr. beiktatása. 
Holnap délelőtt tartja az ov. ref. egyház­
megye a vérmegyeház nagytermében üléséi, 
amelyen Balthazar Dezső dr. az alsószaboles- 
hajdumegyei uj esperest fogják beiktatni.

Ifjúsági zászló. A debreceni 
kollégiumi ifjúsága ma szerdán délután 
5 órakor Kövér Árpád senior elnöklete 
alatt gyűlést tart, melyen egy ifjúsági 
zászló megszerzésére vonatkozó javas­
latokat fognak tárgyalni.

Az ifjúsági zászló eszméje a főis­
kolai polgárság közt már régen meg- 
hányt-vetett dolog, s most vsak annak

szólni és Önnek értésére adui, hogy régi 
óhajom egy komoly, igazán müveit, (tudni­
illik lelkileg is müveit) férfivel kellemes esz­
mecserét folytatni. Néhány férfi ismerősöm 
van ugyan most is, kik ámbár előkelő csa­
ládból valók és elegánsak is, de sajnos, na­
gyobbrészt felületes és üresfejii emberek, a 
kikkel való társalgásban és közlekedésben 
semmi élvezetet nem találok. Valóban nagy 
örömömre volna, ha az Ön megismerésével 
óhajom ezennel megvalósulna. Szombaton 
délelőtt tizenegy órakor a műcsarnokban Ie- 
szek, kérném, ha akkorára Ön is ott lenne, 
talán a kabátja felső zsebében egy kis so- 
lyemkendőt (talán vöröset"?) tegyen ismer­
tető jelül. Magam ibolyaillatu sötét selyem 
ruhában leszek. Szívélyes üdvözlettel Al­
másé Fanny.

Az. utolsó volt a leglakonikusabbKed­
ves Barátom! Gentlemannak tartom Önt és 
elvárom, hogy szombaton délelőtt 11 órakor 
megjelenik a nemzeti muzeum természet rajzi 
tárlatán, a hol találkozni szeretnék Önnek 
Nyakékemről egy nranyszivecske — és 
koromfekete, hajamról rám fog ismerni. Egy­
előn1 üdv ! Ön talán piros nyakkendőt ve- 
ltelne föl ? igen ?

Sokkal szelidebb vagyok, semhogy 
mind a tizenhét ajánlatba bele mentem’ 
volna. Választottam. A Fannyt választottam.

A szombat előtti éjjel raegnóposodett 
szobám bájos lálhalatlan alakúkkal, ábrándos 
álomképekkel. Már nem voltam többé egye­
did, foglalkoztam azon szépséges körvona­
lakkal, melyek megfognak hódítani, azon fe­
kete szempárral, mely rabszolgává log" 
tenni.
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a megvalósítása iránt akarnak intéz­
kedni. Ugyanis a zászló ügy tárgyalá­
sában a zászló neve a fontos, hogy 
vájjon csupáncsak jogász zászló legyen 
vagy a jogászok és hittanhallgatóké 
együttvéve, avagy végül a kollégium 
egész ifjúságáé.

Jogászelnök választás. Tudvalevőleg 
H már megválasztott jogászclnök, iíj. ()/.ory 
István állásáról lemondott. S ezért, a Jog­
hallgatók Segítő Egylete uj elnök választó 
gválást tart I*. hó 7-én Pénteken délután 6 
,-iákor a kollégium \'. sz. tantermében.

A Debreceni Főiskolai Lapok. A
Debreceni Főiskolai Lapok negyvenhetedik 
évfolyamának első száma, megjelent október 
elsején Lukács 'fiharnér joghallgató szer­
kesztésében. Szerkesztő társak Lengyel Béla, 
Bárót i István és Segesvári Viktor, kiadó- 
hivatali főnök: Kovács Lajos. A lap csino­
san ízlésesen van kiállítva, címlapján a 
kollégium jól sikerült képével. De nemcsak 
külseje, hanem belső tartalma sem hagy 
maga után kívánni valót. Uj korszak kez­
detén címmel Lukács Tihamér szerkesztő 
vezércikkben az ifjúsági életben ez évben re­
mélhető békés egyetértésről ir. Értékes része 
a lapnak a I)r. Bartha Béla jogtanár em­
lék beszéde, melyet az 190,4 márc. 20-án 

Tartott Kossuth ünnepélyen mondott. Van 
ezen kívül tárca, ifjúsági hírek, sport és 
<akkrovat, mozaik és számos vers. A lap 
havon kint kétszer jelenik meg s előfizetési 

Ara 5 korona.

A gombok.
„A vár a harctéren levő 

seregek iránti rokonszenvét, 
azzal bizonyította, hogy meg­
engedte az összes csapatoknak 
ama gombok viselését, ame­
lyeket, eddig csak a gárda- 
ezrodek viselhettek.“

A cár: Ez tűrhetetlen. Ezeknek a ja­
pánoknak nem imponál semmi és senki.
Már hatvanliarmadszor közöltettem a lapok-
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ban, hogy a balti flotta elindul és Togo még 
sem ijedt, meg. Bármennyi halottról szólnak 
is a mi jelentéseink, a japánok mégsem fogy­
nak. Európaik in hiába jelenti, hogy északra 
,,előnyomni“, a, japánok ezt nem hiszik el. 
Azt, mondják, hogy az nem előnyomulás, 
hanem hogy is mondják csak ők ezt, 
hanem . . .

A főhadsegéd: ....
A (ár: Igen, igen. Képzelje csak, ők 

azt mondják, hogy az futás. De hát mit is 
lehetne tenni, hogy a csapatokat felbátorít­
suk és hogy a, győzelem lehetőségét elő­
mozdítsuk.

A főhadsegéd: Uj csapatokat, és uj 
ágyukat kell küldeni a harctérre.

A cár: Ugyan, ugyan. Nem ér a sem­
mit. A csapatokat, megverik, az ágyukat el­
veszik. Valami mást kéne kitalálni. Talán 
szent,képeket, kellene küldeni minden egyes 
katona részére.

A főhadsegéd: Föl ség, meggyőződhet­
tünk róla, hogy nem használ. A szentek 
ebbe a háborúban eddig szigorúan megőriz­
ték a semlegességet. Talán inkább valami 
ajándékot, kellene küldeni minden katonának. 
Viktória királyné csokoládét küldött a búr 
háborúban küzdő katonáknak.

A cár: Ugyan. íía mi ilyesmit kül­
dünk, akkor biztos, hogy a japánok eszik 
meg.

A főhadsegéd: Akkor mást ajánlok 
föl ség. Engedje meg a keletázsiai csapatok­
nak, hogy a gárdaezredek gombjait visel­
hessék.

A cár : Ez jó lesz, hogy fognak örülni 
és lelkesedni a derék katonák. Ennek nagy 
hatása lesz a japánokra is. Fogalmazza meg 
tel iát a rendeletet.

*

Kuropatkin, mintán megkapta a rende­
letet, a következő táviratot intézte a cárhoz:

Fülség! A gombokat a hadsereg 
nevében köszönöm, kérem azonban a 
hozzávaló kabátokat is, mert szükség 
van rájuk. A sok kiporolás alkalmával 
a régiek elszakadtak. Korupatkin.

Bogáncs.

3

Napi hírek,
Az időjelző intézet jelentése.

Budapest, október 4-én Lényegtelen 
hőváltozás és különösen az ország déli felé­
ben eső várható.

— A király nevenapja. A király ne­
veim pj a alkalmából Debrecenben a róm. kath. 
templomban ünnepi nagymisét mondott teg­
nap reggel 9 órakor Dr. Wolal'ka Nándor 
püspök. Az ünnepélyes szertartásra a debre­
ceni helyőrség tisztikara csaknem teljes 
számban vett részt, ezenkívül pedig az ál­
lami hivatalok képviselői, továbbá a kath. 
iskolák ifjúsága és a kath. hívek nagy szám­
mal voltak jelen.

Október 6. A tizenhárom emlékét 
mint minden esztendőben, az idén is lelkese­
déssel és lángoló hazaszeretettel ünnepli meg 
városunk közönsége. Elzarándokolnak a haza 
imádó lelkek a nemzetigyásznak e napra 
felállított oltáraihoz, hogy lerójják a kegyelet, 
adóját.

A debreceni magyar ifjúság nem mu­
laszthatja el, hogy e napot, október 6-1 kát 
ünneppé ne avassa. Úgy lesz ez holnap is.

*

Eddig a következő ünnepségekről kap­
tunk hirt :

A főiskolában. A ..Magyar Irodalmi 
Társulat" a Collegium dísztermében Gyász- 
ünnepélyt rendez, melynek műsora a követ­
kező: 1. Gyászdal Schillertől előadja a „Főis­
kolai Énekkar". 2. Megnyitó beszéd, tartja 
dr. Jászy Viktor jogakadémiai tanár. 3. 
Alkalmi költemény. Irta Lengyel Béla jh. 
szavalja Szilágyi Dezső jh. 4. Népdalegyveleg 
előadja a „Főiskolai Zenekör." 5. Emlékbeszéd, 
tartja, Lukács Tihamér jh. 6. Szózat, énekli 
a Főiskolai Énekkar. — Kezdete délután ,r> 
órakor.

A felső kereskedelmi iskola tanuló 
ifjúsága holnap, az aradi vértanuk halálának 
évfordulóján iskolai ünnepet rendez a követ­
kező műsorral : Himnusz, énekli a vegyes­
kar. Megnyitó beszéd, tartja Szántó Sámuel

Reggel a szokottnál sokkal több ciga­
rettát szívtam cl, és segítségül bevettem 
néhány Heine költeményt, melyekből poézist 
neritettem. Féltizenegykor elindultam a mű­

csarnokba. A piros kendő a kabátom felső 
/.sebében volt.

Egy konflis felé tartottam, midőn hátul 
megszólított valaki:

— Vá Sanyi, bob régen láttam!
Egy vidéki, de néhány hónap óta a 

"marosban lakó esalogányszavu nagynéném 
volt. Baj, baj. Epen nem alkalmas időben 
őrt a szerencse. A muzeumkert. előtt alázato­
san ajánlani akartain magam.

A múzeumba kell mennem Vilma
néni.

Ha nem csalódom, meglepődött és za­
varral monda :

Kivételesen megtisztelem magát azzal, 
hogy egy darabra elkísérem.

De csodálatos módon egészen a termek­
be kisért föl. A nézegetéssel igen lassú tem­
póban haladtunk, én bosszús voltam, hogy 
nem hazudtam ügyesen, a Vilma néni pedig 
szórakozott is, bosszús is volt. Nem is a 
'■engiwukat és papagályokat nézte, liánéin a 
nézőközönséget. A hőség fulasztó, lábain 
remeg az izgatottságtól. Az én bájos Má­
sam oki szépemet, elszalaszloni.

Hál’ istennek félt izén kettőre készen vol- 
■>nik a látnivalókkal. De a nagynéném még 
mindig rosszkedvű és ideges volt. A lábam 
dalt égett a föld, minden pillanatban válni 
szerettein volna, de akarat erőmet lebilin­

cselte valami csodálatos gyengeség, talán az 
a tudat, hogy a nagynéném rosszkedvű, a 
minek én vagyok az oka, mert nem szóra­
koztatom őt.

Az utolsó teremből is kilépve meglepe­
téstől látott, szájjal hallom az én bájos nagy­
im nénit öl :

Sanyi, én nekem még meg kell néz­
nem ezt a tárlatot.

Készséggel lovagja leszek, válaszol­
tam önkénytelen ügyetlenséggel.

Egy üdvös kisegítő gondolatom támadt 
hirtelen. Hiszen én ma erre az időre rande­
vút kaptam. Brávó, a mii elveszlek a vá­
mon, behozom a réven. Nagy ambícióval 
léptem be újra az első terembe.

A nagynéném mindig szóraknzotfabb 
lett. Szeme idegesen remegett. —
Most már nem is a közönséget nézte, ha­
nem a kengurukat és papagályokat. En meg­
fordítottam a dolgot. Nem a kengurukat és 
papagályokat néztem, hanem a hölgyközön­
séget, élesen, mohó vágygyal. Két szemein 
kereste az aranyszívű és fekete hajú isme­
retlent.

Hiába volt, nem láttam sehol. Az idő 
rettenetesen elfutott, elmúlt a, tizenkettő is. 
Ismét, eszembe jutott, az én műcsarnoki szé­
pem. De, bizonyos, hogy már vége ennek is 
Mehetek vissza, csinosan bútorozott szo­
bámba.

Egynegyed egyre végre elbúcsúztunk a 
múzeumtól A nagynéném szokatlanul har­
cias lett. A férfiakról egész utón csupán ro- 
szat tudott mondani. Milyen csalfák, hhege­
ink, udvariatlanok, kiállhatatlanok !

Bármennyire is megtámadva éreztem 
magamban a nemes férfinemet, keserű szó­
rakozott ságombari nem tudtam semmit kita­
lálni védelmükre.

A bombák hullottak, igen sok az én 
ártatlan lejemre is esett, azért, nagyon meg­
örültem, mikor nagynéném házát elértük. 
Nem ismertem én a nagynénémet ilyen har­
ciasnak. A zápor nem szűnt meg az utolsó 
lépésig.

— Sanyi, maguk férfiak mind hazugok, 
a nő akaratát, odaadó ragaszkodását sem­
mibe sem veszik. A nő magukért mindent 
képes föláldozni, mindent lehetővé tenni és 
maguk játékot űznek legszentebb érzelmei­
vel és vágyaival. Xincsenek-e a nőknek is 
olyan jogai, mint a, férfiaknak V Oh, igen 
csakhogy maguk a nők jogait kigondol­
ják . . .

Belenéztem harmincéves nagynéném 
szenvedélytől égő arcába, csillogó szemébe. 
A mint az utolsó szó elröppent és én végre 
néhány hónapra boldogan ajánlottam magain, 
gömbölyű hófehér nyakán megpillantottam 
egy duzzadó kis amnysziveeskét, és korom 
fekete dús haját . . .

Nem tudom, hogy a férfiakról mennyi­
ben mondott igazat az én Vilma nagynéném, 
de hogy ilyen nézete támadhatott az én mű­
csarnoki szépemnek is, az legalább is való­
színű. Azt nem tudom, csinosan bútorozott 
szobám helyett nem volna-e jobb a múze­
umba mennem .... a kenguruk és papa­
gái vök közzé . . .

Dr. K. S.
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dr. A századik, irta Ábrányi Emil, szavalja 
Berger Sándor f. o. (. Emlékezet, 1848. okt. 
6. Irta éa felolvassa .Fried Aladár t. v. t. 
Október G-án, irta Ábrányi Emil. szavalja 
Révész Aladár f. o. t. Szózat énekli a 
vegyeskar.

* Békeközvetitő Lónyayaé és 
az udvar között. Budapestről távira­
tozzék : Eszterliázy Alajos herceg al­
tábornagy, a magyar testörség kapitánya 
hosszabb tartózkodásra Salso-Maggiore- 
ba utazott. A herceg lesz a közvetítő 
1 jónyay grófnő és az udvar között ama 
köziének ügyében, amelyeket Lónyay 
grófnő az udvarhoz eljuttatott.

A halállal fenyegetett miniszter­
elnök. Néhány héttel ezelőtt megjelent a 
miniszterelnöki palotában egy Erdélyi Ká­
roly nevű volt urasági inas és Tisza István 
gróf miniszterelnöktől kihallgatást kért. Kí­
vánságának eleget tettek s ekkor könyörögve 
kérte a miniszterelnököt, hogy vétesse jegy­
zékbe a minisztériumnál megüresedett szol­
gai állások egyikére. Hivatkozott nagyszámú 
családjára, jó ajánlóleveleire, és szolgálati 
bizonyítványára. Az állását meg is ígérték 
neki, előjegyzésbe vették és összes iratait 
ott tartották azzal a meghagyással, hogy né­
hány nap múlva jöjjön el a válaszért. Va­
lami két héttel az eset után Erdélyi újra el­
ment a minisztériumba, de az állásokat már 
másokkal töltötték be. Az elszomorodott em­
ber ekkor visszakivánta iratait. Az Írásokat 
azonban sehol sem találták. Berendelték őt 
újabb határidőre, de ekkor sem tudták neki 
visszaadni az okmányait. Hogy, hogy nem ? 
az Írások valahogyan elkallódtak. Erdélyi 
egészen kétségbeesett. Alig ért haza, leve­
lei irt a miniszterelnökhöz, melyben halállal 
fenyegette, azt Írván, hogyha Írásait vissza 
nem kapja, őt meg családját ki fogja irtani. 
A levélnek, bár feltűnést keltett, nem tulaj­
donítottak nagyobb fontosságot, mégis felhív­
ták Erdélyire a rendőrség figyelmét. A rend­
őrség másnap letartóztatta az elkeseredett 
embert s a főkapitányságon megvizsgálván, 
úgy találták, hogy köz veszedelmes őrült. Be­
vitték a lipótmezei őrültek házába.

Sötétség. Nem a Rutkay ilyen cinni 
magyar színdarabjáról akarunk szólam. Az 
a sötétség világosságot ad. De a debreceni 
sötétség mag a holdvilágot is elveszi, olyan 
megkeményedetten vastag. Roncsik Lajos 
főszámvevő, mint modern ember, a városi 
világítási vállalattal megegyezőkig azon dol­
gozik, hogy ezt a sötétséget lassankint el­
oszlassa. Beállított tehát a jövő évi kölség- 
vetésbe 900 utcai lámpa világításáért 42,000 
koronát. A 900 lámpából ezért 500 egész 
éjjel, 400 pedig éjfél után fél 1 óráig égett 
és világított volna. A, különféle hi zöldségük­
nek ez nem tetszik. Es hiába mondta Ron­
csik főszámvevő : Legyen világosság! 
mégse lön világosság, mert Debrecenben a 
bogarak csak a sötétben fényiének. Törültek 
hát vagy 7000 koronát a közvilágításra elő­
irányzott összegből, mert nézetük szerint azt 
a 400 lámpát este 11 órakor is el lehet ol­
tani.

A város költségvetése. A
jog-és pénzügyi bizottság tegnap dél­
után tartott ülésében tárgyalta a város 
jövő évi költségvetését. Jellemző a mi 
polgáraink közönyössége, a közügyek 
iránt. Az a bizottság ugyanis, amely 
légitivatottahb megítélni és helyesbíteni 
költségvetés tételeit, tegnap 4 városi 
tisztviselőből es 2 választott bizott­
sági tagból állott. Ott voltak : Király 
Gyula tanácsnok, aki elnökölt, Magoss 
György dl*, főügyész. Roncsik Lajos 
főszám vevő, 1 arga Károly előadó. 
Hozzájuk jött előbb Szántó Sámuel dr. 
Majd Remény Mór dr., azután Kemény 
elment, Szántó egymaga képviselte a 
választott bizottsági tagokat. Aztán jött 
S/monffv Imre, akkor Szántó dr. is öl­
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menekült. A bizottság ilyenformán gyors 
egymásutánban végigfutotta a tételeket 
és itt-ott változtatott is azokon. Már előbb 
a külön kiküldött bizottság törölt a kia­
dásokból 140.1)0(1 koronát. Ebből a gaz­
dasági bizottság visszaállított 80,000 ko­
ronát, a jog- és pénzügyi bizottság teg­
nap még vagy 20.000 koronát és igy a 
törlés 40,000 koronára apadt le. Ha a 
közgyűlés igy hagyja, a pótadó jövőre 
nem lesz nagyobb, mint az idén. De 
kisebb se.

Csokonai szülőháza. (1 érési Kál­
mán. a Csokonai-Kör elnöke ina délután lel 
5 órára a városi levéltárba hívta össze azt 
a bizottságot, amelyet a Csokonai-Kör leg­
utóbbi választmányi ülésén a Zoli ni Lajos 
adatainak megvizsgálására küldtek ki.

Ingyen segély a jogászoknak. A 
jogász segítő egylet ma délután 2 órakor a 
kollégium Dk sz. termében választmányi 
gyűlést tart, melyen a kiosztandó ingyen 
pénz s könyv segély hová juttatása felett fog 
határozni.

Talált csontvázak. Seres Mihály, a 
honvéd laktanya kantinosa, Nyilutcai J 7. 
számú házában istállót építtet. A toldásé 
munkások ásója tegnap valami kemény tárgy­
ba ütődött. A további ásatások folyamán 
több csontvázat találtak. Miután a Nyil­
at cá hoz igen közel van a pétertia-uteai te­
mető, s állítólag ezelőtt a jelenlegi nyil-utca 
helyén is temető volt, az előkerült csont­
vázak bizonyára az odatemetettek marad­
ványai.

Utazás egy utazás körül. Hírül 
adtuk, sőt tréfásan ki is csúfoltuk több táji­
nak azt a híresztelését, hogy Tiszn István 
grófot hirtelen Bécsbe hívták és a minisz­
terelnök fel is utazott a királyhoz. Termé­
szetesen ebből a híresztelésből egy szó sem 
igaz. Tisza egy napot Budapesten töltött és 
hétfőn délután 2 órakor indult a fővárosból 
vissza Gesztre. Mi magunk láttuk őt a pá­
lyaudvaron és láttuk vonatát elindulni hét­
főn délután 2 órakor Szolnok -Csaba 
felé.

Kedves és tisztelt laptársunk a Győri 
Hírlap tegnapi számában mégis a következő 
napi hirt olvassuk :

Tisza István gróf minisz­
terelnök ma délután a Becsből lél 5 
órakor érkező gyorvonattal Győrön 
át Budapestre utazott.
Vájjon kit láthatott a Gy. H. Tisza he­

lyett hétfőn (I. u. félötkor Győrön átu­
tazni ?

Mi láttuk őt Budapestről Gesztre utazni 
hétfőn d. u. 2 órakor. A nagyváradi lapok 
pedig egyértelműen a következőket je­
lentik :

Személyi hir. Tisza István 
gróf miniszterelnök hétfőn este ismét 
viszaérkezett. (tesztre, hol valószínűleg 
e hó 1) 7-ig fog tartózkodói. 
Magyarország miniszterelnöke talán 

csak nem olyan csodalény, a ki egy szerre, 
egy időben két hohen is ott van ?

A házbéradó. Ennek a fontos kér­
désnek a megoldása foglalkoztatja ezidősze- 
iint a magyar vidéki városokat. A polgár- 
mesterek kongresszusa után most az egyes 
városok adóügyi tanácsnokai jönnek össze, 
hogy az ügyet megvitassák. Az adóügy osz­
tály vezetők értekezlete hir szerint Debre­
cenbe lesz már a közel napokban.

I
Halálozások. Tegnap az anyakönyvi hiva- 

I tálnál bejelentették a következő haláleseteket : Klek 
István iónt. ka III. 2 éves. Seres X. ev. ret. I napos 
\ere.- Eszter 17 éves. Balogh József ev. rét. (>7 éves

A rendőrség létszámának sza­
porítása. fIonosik Lajos főszámvevő Deli

____1004. október 5.

récén város 1905-iki költségvetésébe beállí­
tott 21500 korona kiadást <50 újonnan felve­
endő rendőr díjazására. Végli Gyula főkttpi- 

! tény ugyan azt kívánta a főszám vevő tők.
I hogy már október 1-től keressen fedezetet 
! 'Jo uj rendőr fedezetére, mert ennyivel fel­

tétlenül kell szaporítani már most is a rend­
őrök létszámát, lm valamire való közbizton ­
sági szolgálatot akarunk. A főszámvevő azon­
ban erre az évre nem talált fedezetet. A 
jövő évre előirányzott összeget —- persze 
már csak pótadóval lehet fedezni. Valószínű­
leg' ezért törülte is a szerencsétlen 30 rend­
őrt a költségeivel együtt úgy a külön bízott 
súg, mint a gazdasági bizottság. Szántó Sá­
muel dr. kifakadt ez ellen a tegnapi jog- é- 
pénzügyi bizottsági ülésen. Az már még sa­
játja, szólt, hogy játékot űzzenek ilyen kn- 
molysággal. A bizottság ezt be is látta é> 
részben kegyelmet gyakorolt a hol beállított, 
hol kitett uj rendőrökkel, amennyiben 15,Odú 
koronát a rendőrség létszámának emelésén* 
mégis csak ben hagyott a költségvetésben 
Hogy valósággal mennyi pénz fog kelleni 
erre a célra, az a szervező bizottság elha­
tározásától függ, amelynek kebeléből egy 
háromtagú albizottság most tanulmányozza 
ezt a kérdést. A jog- és pénzügyi bizottság 
felette érdeklődik ennek az albizottságnak a 
tapasztalatai iránt és igy azt határozta, hogy 
megsürgetted az albizottság jelentésének el­
készítését .

Csokonai ünnepély. A római katho- 
liktis főgimnázium tanuló ifjúsága is áldozni 
akar Csokonai emlékének. Ugyanis az ifjú­
ság Csokonai ünnep rendezésén fáradozik, 
melyet január vagy február hóban fognak 
megtartani, s melynek előkészületeit már 
megkezdték.

Országos birkozóverseny Deb­
recenben. Madimir birkózó mester, a ki 
jelenleg Debrecenben nyitott birkózó tanfo- 
laymot, november bó (i-án országos birkózó* 
versenyt rendez városunkban. Erre a ver­
senyre Magyarország összes amateur birkó­
zóit meghívja. Nevezni lehet f. hó 25-éig.

Uj tiszthelyettesek. A király au­
gusztus 18-án nevezte ki hadapród tiszthe­
lyettesekké azokat az ifjakat, akik az idén 
végezték el a soproni vagy a nagyváradi 
honvéd hadapród iskolát. Az uj tiszthelyet­
tesek közül a honvédelmi miniszter Ajtai 
Gábort, Eötvös Sándort, Fábvy Rezsőt, Gul- 
rieh Sándort, Nagy Jánost és Topalóczy Fe­
rencet a helybeli 3. honvéd gyalogezredhez 
osztotta be. A hadaprődok kinevezésük után 
6 heti szabadságot élveztek, s pár nappal 
előbb vonultak be szolgálattételre Debre­
cenbe.

A jóiét modellje. Egy csavargót foglak cl Pa­
risban. magas nyurga alakot, aki hajléktalanul bo­
lyongott az utcákon.

—■ Mi a foglalkozása? kérdezték tőle a 
rendőrségen .

— Modell vagyok.
Micsoda modell? — kérdő a rendőrtiszt­

viselő.
A csavargó isteni hidegvérrel válaszolt.
— A jólét modellje.
— Ugyan ne csináljon ostoba tréfákat — ne­

vetett a rendőrt isztviselő. — Hogy ábrázolhatná 
maga ezzel a sovány, összeesett testtel a jólétet.

Igen egyszerűen. Egy tápszergyáros alkal­
mazott. hogy találmányának reklámul szolgáljak. 
Először lerajzolnak, igy a liogv vagyok. Azután a 
ruhám alá egy gummitomhöt helyeznek el. ami' 
felfújnak. Először csak cgv kicsit fújják fel és a 
kép alá ezt Írják: két hónapi használat után.
Végül egészen felfújják é> a reklámokban a képet 
már ilyen magyarázattal jelenik meg: Hat hónap 
múlva ilyen alakja lesz mindenkinek, aki e kitűnő 
konzervvel táplálkozik. Ez a foglalkozásom — fe­
jezte he a csavargó az előadást. Szegényesen ugyan» 
de megélek belőle.
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Pótadó. Kellemetlen szó. Az em­
beriséi.'- rossz akarója volt aki kitalálta. 
Apja a tehetetlenség, anyja a deficit. Néhány 
esztendő óta Debrecennek is állandó pol­
gára. Terjedelmére nézve 32 százalék. De 
vau remény, hogy még jobban meghízik a 
hortobágyi koszton. Csak az a vigasztalásunk 
hegy miishoi még kövérebb. Hon esik Lajos 
főszámvevő bekérte a városoktól jövő évi 
költségvei .őseiket.. Eddig három város küldte 
be. Azokból látható, hogy Baja, 53 száza­
lék. Győr 58 százalék, Marosvásárhely 73 
százalék pótadóig vitte fel.

A spanyol király Becsben. Pá- 
,.ishő; táviratozzak : A spanyol király a jövő 
tavasszal Párisba jön, azután _ Béesbe megy 
Ferenc -lózscf kirá/y látogatására,

A mulatság vége. A mulatság 
vese Cohen a kis históriában nagyon szo­
morú. Kató Miklós okt. 1-én a Koronában 
tartót: mulatságon reggelre halálosan berú­
gott s ott. a folyosón el is aludt. Mire fel­
ébredi, órája s négy arany gyüriija — el­
veszel:. A rendőrség nyomozza, az arany 
gyüvüx ismeretlen barátját.

— Egy oroszlán fogát kihúzták. Berlinből 
ii'liík. hegy Tilli Bébé állatszeliditő kedvenc- orosz­
lánja. Muóafa, napok óta izgatott, ingerlékeny volt 
é-- mé" kedvenc eledelét, a lohnst sem ette meg. 
Mnst.afának tudniillik a foga fájt és az odvas fog, 
Osakupv mint az embert, őt is ingerlékennyé, kedv- 
ie.lcnru- tette. Az oroszlán fogát aztán a múlt szom­
baton kihúzták. Csak nagynehezen vállalkozott egy 
berlini fogorvos a veszedelmes műtétié. Mustafának 
miiül négy lábát lebilincselték, száját pedig fel- 
■pcckeltek. A foghúzás valóban szizilusi munka volt. 
de úgy tál szik használt, mert a műtét után az orosz- 
ián mindjárt, vigabb lett és evett is.

— Tolvaj adós. Vaszkó Erzsébet 
hosszú időn keresztül tartozott Szűcs La­
josáénak 24 koronával. Tegnap aztán hosz- 
>zas nyaggatás után elvitte a pénzt Szües- 
uénck. Mikor azonban eljött, magával ho­
zott' véletlenségből — mintegy- 24 kor. 
értékű ruhaneműt. Azóta nem mutatja ma­
gát. A rendőrség körözi.

x LETZTER JÓZSEF fényképészet, 
festészeti és fényképnagyitási műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fónykép- 
KÍálíi"hs a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Divat értesítő. A hölgy közönség 
szive* figyelmét felliivom a raktáramra meg­
érkezett legszebb újdonságokra, Angol, Irán­
iba és belföldi gyapjú ruha szövetek. Costümm 
■s-'-vem posztók, hl use selymekből minden 
finomságban dús választék. Női es gyermek- 
felöltőkvalamint valódi szőrme árukból nagy 
rakta;. Női ruha készítési műtermemben 
elsőrendű művészetit és angol szabók által a 
legelegánsabb Costümök, séta és alkalmi 
ruhák "a legkényesebb ízlésnek megfel'-lőleg 
gy-rs.ri készülnek. Kiváló tisztelettel Xádor 
l.aj-is divattermc.

xNyakkendö újdonságok 1 koroná­
tól feljebb Feketénél.

Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Rövid használat után nélkülöz hutetle n. 
Igcnalkalmas utazásuknál.

Egészségügyi hatóság által megvizs-

Bizony'itvány keit Bócsben 1887. jut 30-án

nelkülözhetetlea

fogtisztitó szer.
Elsőrangú hvegnikusok elismerik, hogy 
egésségüuk lentartásánál nem nélkülöz­
hető lógnak és a szájüreg gondos 
ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek 
hárithatók el az által. Ennél sikeresebbnek 
bizonyult a „Kalodont“ moly az antiszep- 
tikus hatas a fogaknál szükséges mecha­
nikus tisztításai kitünően egyesíti.

-i-r—timv ■

A japán-orosz háború.
— Távirati tudósítások. —

Ki lesz a fővezér ?
Pétervár, október 4.

A hadvezetőségben levő zavarok egyre 
inkább kikerülnek a nyilvánosságba, A leg- 
ellentétesebb hírek keringenek arról, hogy ki 
lesz az orosz sereg uj főparancsnoka. —- Az 
egyik szerint Alexejevot már visszahívták, a 
másik azt jelenti, hogy ismét őt nevezik ki, 
tegnap az a verzió került szárnyra, hogy 
Kuropatkin megőrült, és < ürippenberg tá­
bornok lesz az utóda, szóval: nemigen tudni 
mi lesz s a különböző pletykálások növelik 
a zavart.

Érdekes, hogy ezek a hírek, ki sem 
akarnak fogyni, de senki nem sejti a forrá­
sukat. — Mindenesetre jellemzők azonban az 
orosz hadsereg belső viszonyaira.

I
A beteg japán hadsereg.

Csifu, okt. 4. i

Egy Liaojangból visszaérkezett japán 
katona beszéli, hogy a japán hadseregben 
óriási módon dühöng a beriberibetegség. 
A katonák százával hullanak el. Különben 
is óriási a kimerültség, úgy hogy minden­
nap előfordulnak esetek, amikor a katonákat 
a tiszteknek korbácscsal és revolverrel kell 
a csatasorba kergetniük.

Ismét boxer lázadás ?
Kur bin, okt. 4.

A kinai boxerek közt megint gyanús 
mozgolódás észlelhető, amely a keresztyének 
és a külföldiek ellen irányul s átterjedt az 
orosz fegyver alatt lévő Mandzsúriába is.

Port-Artur ellen.
Csifu, október 4.

Egy ideérkezett magánlevél azt mondja, 
hogy a japánok utolsó Port-Artur alatt való 
előnyomulása a heves lövöldözések és hatal­
mas, rohamszerű támadások váltakozó sorá­
ból állott. A Nagydomb támadása, kétségbe­
esett elhatározásra vallott és négy napig 
szakadatlanul tartod. Egy japán zászlóaljat, 
mely fedezetlen állásban volt a völgyben, 
az orosz shrapnelek tüze megsemmisített.

Végül sikerült a japánoknak egy tábori 
ágyút és két gépfegyvert a gyorsan felhányt 
sánc mögött elhelyezni, de ezt a belső erős­
ségek tüzelése alatt megtartani nem tudták. 
Amikor az oroszok támadásra tértek át, s 
sors a japánok eben fordult, akik majdnem 
teljesen megsemmisültek. A japánok két 
más kísérlete az állás elfoglalására, sikerte­
len volt. Azok a kínaiak, a kik Port-Artúrt, 
tegnapelőtt hagyták el, azt beszélik, hogy 
az orosz tüzérség és gépfegyverek hatása 
rettenetes volt. A hegy oldalai tele voltak 
megcsonkított holttestekkel és szetszaggatott 
emberi tagokkal 300 orosz es 200 japán 
holttest hevert egyetlenegy árokban. A ja­
pánok a vízvezetéket részint eltömtek, de 
azért van módjuk az oroszoknak vizszer- 
zésre. Az élelmiszerek még elegendők. Csak 
a húskonzervek fogytak el majdnem egé­
szen, miért, is naponta 30 szamarat vágnak 
le. Husiiknak fontja Hl shilling. Egy tojás 
Its pence.

MŰSOR.
Okt, ü. A a II u s k a. vígjáték. A. bérlet.
Okt. ö. Alkalmi költemény. A n n u s k a, víg­

játék B. bérlet.
Okt. 7. A m i k á 4 ó, daljáték. 0. bérlet. 
Oki. 8. E leven ö r d ö g, daljáték. A. béri. 
Oki. 9. d. u. K a tali n. daljáték, este B i- 

z á n e. sziámii. (Előszűr.)

* Műsorváltozás. Az igazgatóság je­
lentése szerint az Pleven ördög mára hir­
detett előadását szombatra kellett halasztani. 
Mit Annuska kerül szilire.

* Október 6. a színházban. Holnap 
az Annuska vígjáték előadása előtt Palágyi 
Lajos elszavalja Illyés Bálint, alkalmi köl­
teményét. Ezzel ünnepli a színház az aradi 
vértanuk emlékét.

* Két uj darab. Kazalíezky Antal 
eredeti színmüvére a Tetemre!)ivás-ra. és a 
Vígszínház A kis pajtás eimü legújabb fran­
cia vigjátékára párhuzamosan készül a szín­
társulat. Mind a két uj darabot még ebben 
a hónapban bemutatják.

* Boccaccio. A Népszínházban fel­
újították a szép zenéjti Boeeaeeiót. Ennél­
fogva Debrecenben is készülnek rá.

TÁVIRATOK.
Lujza hercegnő hálája.

Budapest, okt. 4. Lujza hercegnő Pa­
risból a következő tartalmú táviratot küldte 
Visontay Soma országgyűlési képviselőhöz :

„ Szívből fakadt hálámat mag var ba­
rátaimnak irántam tanúsított érzelmükért

Nagy munkászavargás.
Lemberg okt. 4. Lodz oroszországi vá­

rosban nagy munkás zavargás volt. Mintegy 
ezer munkás a rendőrfőnök lakása elé vo­
nult és a házra kőzáport zúdított A zavar­
gás elnyomására elősiető rendőrséget és ko­
zákokat ti zavargók revolverlövésekkel meg­
sebesítették. A dulakodásban mindkét részről 
sokan megsebesültek. Végül a rendőrség egy 
vaslánccal körülövezte a forrongó tömeget és 
Így sikerült 500 munkást letartóztatnia.

Német herceg a Mikádonál.
London, okt. 4. A Mikádo Tokióban az. 

ott vendégül időző Holienzollern Károly her­
ceg tiszteletére távozásakor diszebédet adott, 
amelyen a herceg elragadtatással emlékezett, 
meg az egész világ csodálatát kivivő japán 
hadseregről. A beszéd nagy feltűnést kelt.

Elitéit szélhámos.
Budapest, okt 4. A bíróság Gyárfás 

Sándort, az óbudai panamistái, 7 havi bör­
tönre Ítélte.

Osztálysorsjáték.
Budapest, okt. 4. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán a következő nagyobb riyeremé- 
II veket, sorsolt ík ki:

50.000 koronát nyert: 105881.
5000 koronát nyertek: 17054 35003

40034 00272 02402 09000 100130.
2000 koronát nvertek: 8043 1347414093 

18150 20233 28404 30903 42000 44284 48751 
07139 70733 79940 81528 82203 9155293470 
99087 100083 102421.

1000 koronát nyertek: 231 2075 3010 
1134 12070 12405 15400 18033 18373a,»)

18402
87082

20023 24407 28830 
38008 39088 40077

29201 30903 35020 
41145 42091) 44284

l

45079 45851 48519 52310 54781 55903 02787 
07054 08887 7020 4*79112 79401 80752 89607 
89004 90400 92780 98139 97979 103379 100003 
100049 100904 109808.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, okt. 4.
Buzakinálai mérsékelt, vétel kedv gyönge. 

Lanyha irányzat m 4lett 10.034 métermízsa 
került forgalomba 10 12 és fél filterrel ol­
csóbb árakon. Egyéb gabonáimul ik közül 
rozs és zab 5 fillérrel olcsóbb. Idő: esős.

1 hiza októberre 19.10 —J L
„ 1905 áprilisra. 10.54—>0

Rozs októberre 7.41 42
Zab októberre 7.85—80

1904. áprilisra 0.75 70

i:

3 i

1
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Törvénykezés.
§ A mikepércsi falurossza. Nagy 

alak voll Mikopércsen a mult nyáron Albert 
Ferenc gazdasági napszámos. Ha ő bekerült 
a korcsmába, onnan ugyan más mindenki­
nek ki kellett menni, mert különben ő segí­
tett az ajtón való könnyebb kijutásán. Egyik 
ilyen alkalomkor Nagy Károly földmivest 
nagyon megverte, a ki feljelentette a hires 
korcsma hőst. A bíróság tegnap ezért Albert 
Ferencet 11 heti fogházra ítélte.

§ A vasúti zsebmetsző. Grósz Meny­
hért hires vasúti tolvaj s számtalanszor bün­
tetett előéletű férfin június 29-én Debre­
cenbe is elnézett s este a fél 11 órás pesti 
vonattal megkezdte működését. Már több 
utazó asszonynak a zsebéből lopott nagyon 
ügyesen, amikor rajta csípték. Tegnap ti hó­

napra Ítélte a debreceni törvényszék.
§ Betörő laboráns. Szilcz Ferenc 

piac-utcai gyógyszerész ez év január elsején 
elbocsátotta Énekes István nevű laboránsát. 
A derék Énekes felvette a fizetését, elkö­
szönt mindenkinek s látszólag elment. Azon­
ban egy észrevétlen pillanatban visszatért s 
bement a gyógyszerész szobájába, feltörte a 
bezárt szekrényt s magához véve az olt 
talált pénzt elosont — volna, ha hirtelen 
meg nem csípik. Dr. Oláh Miklós bíró el­
nöklete alatt ezt tárgyalta tegnap a debre­
ceni törvényszék. Szavazóbirák : Balogh Zsig- 
znond és Tatay Ferenc ügyész: Dr. Udvar­
helyi Dezső. Énekes Istvánt 7 hónapi bör­
tönre ítélték.

§ Meglopta az apját. Bartha Dániel 
kábái gyerek hosszú időn át abból dohá­
nyozott, hogy az édesapja házából minden­
féle dolgot ellopott s eladta a kábái ifjúság 

ő jenek s bizományossának Stevnev

£eguja€6
D ő i ruhaszövetek
Blouse seljmek

ITl an el lek
V el ezek JgJ
raktárra érkeztek

1904. október 4.

Kunz József és Tsa utóda céghez,
Kistemiplombazár.

Hagy, kir. államvasu tak Jgazga ióság.

166606—1904. szám. A.

$1 ?ó

1 Fii lopnék. Az esetet tegnap tárgyalta a deb­
receni törvényszék Kerekes János biró el­
nöklete s Tóth Aurél és IloŰ'man József 
birák elnöklete közreműködésével. Bartlm 
ellen a lopás vádját Dr. Bálint Zsigmoml 
ügyész elejtette, mivel az apa is visszavonta. 
Steyner Fiilöpot azonban 14 napi fogházra 
ítélték.

F ályázati hirdetmény.
Az 1905 évben kisebb mennyiségben 

szükséges alább felsorolt mühelyi faanya- 
tiltását biztosítani kívánjuk, azok 

szállítására nyilvános pályázatot hirdetünk.
kezökA BZÜkséges mennJ'iségek a köv’et-

1. ) 25 0 m3 Eidei bükkfa deszka
2. ) 22'5 m3 Vágott lucfenyőfa
3. ) 82 0 m3 Diófa palló, ’
4. ) 81-0 m3 Erdei bükkfa palló
5. ) 190 0 m3 Hársfa palló, ’
6. ) 100 m3 Juharfa palló,
7. ) 50 0 m3 Körit-fa palló,
8 ) 10.0 m3 Körtefa palló,
9.) 12 8 ms Kemény szálfa,
10) 600 kg. Mahagoni fa,
11) 25 db. Székláb,
12. ) 610 db. Falemez széküléshez,
13. ) 5 db. Falemez háttámhoz,

5 db. Falemez padüléshez,

színház.
Szerdán, október 5-én.

„A“ bérlet.

ÄBEWS
1 Vígjáték 8 felvonásban. — Irta: bánionvi (i<yZil_

s Z E R E 1’ L V) K :
! Nagyistván l’t'trr. Iliid liii-tokos Sebestven 

Anna, fr-lesége A relay Ida
Sj Annuska, leányuk Szabó Irma.

I Própost. Xagyistván testvérbályja Szilügvj.
Sári, Annuska barátja Hahzel Aranka,

í Balogh Miklós, loldbirtokos Ivánvi.
Tét én y földi árt, Miklós nevelőapja Faragó.

( Vas Imre, tanító l’sortos.
i,; Plébános l'sikv
ji dános, kolduló barát Krémer.
i Főasszony Püspöki Rózsi.

Holdován Nagy dános.
Jegyző It. Nagy Gyula
Körorvos 'torkos.
Lukács, szabó Virágháti

Kezdete 7 és fél órakor.

14)
15. ) 70 m. Falemez Gardner

k ocsikboz,
16. ) 200 w- Vágott lemezfa, diófából,
17-) 7 0 m - Amerikai diófából vágott le­

mezt«,
18.) Mintegy 17400 méter különféle méretű 

fényezetlen léc, diétából,
19) Mintegy 5500 méter ablakvédrud fé­

nyezetlen diófából.
.... ajánlatok f. é. október hó 28-án 
deli 12 óráig anyag- és leltár beszerzési 
szakosztálym knál (VI. Andrássy-ut 73. li 
em. 43—a.) beterjesztendők, rz 5 százalék 
bánatpénz pedig október hó ?7-én déli 12 
óláig budapesti főpénztárunknál teendő le.
, , ^ részletes pályázati felhi áp, neuikú
önben az ajániatteiblre használandó aján­

lati űrlapok, melyekben az előreláthatólag 
szüksége^ méretek óa az azokból biztosítandó 
meny nyiségek vannak fe sorolva, alulírott 
igazgatóság anyué- és leltárteszerzési szak­
osztályánál és vdiamennyi üzlet vezetőségnél 
megtekinthetők, illetőleg ott megszerezhetők, 

A 122291-96 az. általános, valamint
™ xCo^'ia 6zük6éges fák szállítására 
vonatkozó 82144-98 az. a. érvényben lévő 

ulönleges szállítási feltételek szintén ezen 
hivataloknál megtekinthetők és a budapesti 
nyomtatvány táraknál (Andrássy-ut 73 75) a 
vttelár (általános feltételek 50 fillér, kölön
& eKétlek/° flllér> betlzetó8e mellett 
beszerezhetők, de posta utján is kaphatók

fa|,/ételáron klvül postaköltség fejében
detik éF DeVeZtitt nJ'omtatványtárhoz bekti -

Budapest, 1904. évi szeptember hóban 
A magyar királyi államvasutak.

Igazgatósa!/.
U tánnyomás nem dijtlztatik)

Magyar királyi államvasutak lizlei- 
vezetőség Aradon.

24206. szám.
I.

F ályázati hirdetmény.
(Faggyú szükséglet szállítása iránt. ,

A magyar királyi államvasutak 
aradi tlzletvezetösége a vonalai szükség­
letének fedezésére 1905. és esetleg a 
következő 1906 és 1907. években éven­
ként szükséges mintegy 4000 kgr. fagy- 
gyu szállításának biztosítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes 
feltételeket magában foglaló ajánlati 
felhívás a magyar királyi államvasutak 
aradi üzletvezetőségénél megszerezhető.

Az ajánlatok feletti határozat ho­
zatal, illetve a szállítás oda ítélése az 
ajánlat felbontásától számított 28 nap 
alatt várható, míg a letett óvadék ezen 
határidő után 8 napon belül fog kiu­
taltatni.

Az ajánlatok a külön e célra szer­
kesztett ajánlati mintán teendők.

A szállítás a magyar királyi állam­
vasutaknál érvényben lévő s anyagok 
szállítására vonatkozó 122291 -90."sz. 
általános, valamint a faggyú szállítására 
vonatkozó 39986—92. számú különleges 
feltételek értelmében eszközlendö. mely 
feltételek a pályázati határidőig alóli rótt 
üzletvezetőség anyag és leltár beszer­
zési osztályánál, valamint a maavar

féle padülés j királyi államvasutak igazgatóságánál és 
minden üzletvezetőségnél naponként a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenként 1 koronás magyar ok­
mánybélyeggel ellátott ajánlatok ezen 
alábbi külőimmel „Ajánlat faggyú szállí­
tása iránt 24206—904. sz.-hoz* 1904. 
évi október hó 25-ikének déli 12. órájáig 
a magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezetőségének általános osztálya 
főnökéhez benyújtandók, vagy postán 
beküldendők. — Bánatpénz gyanánt 
az ajánlott mennyiségek értékének meg­
felelő öszázalék készpénzben, vagv ál­
lami letétekre alkalmas értékpapírokban 
1094. évi. október hó 24-iki déli 12 
órájáig az aradi üzletvezetőség g>üjfő­
pénztáránál leteendő, esetleg posta ut­
ján, oda beküldendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő 
ajánlatok, továbbá olyanok, nedvekben 
javítások, vakarások fordulnak elő, nem­
különben, melyek nem a kitűzött hatír 
időig érkeznek be, vagy pótlólag, eset­
leg táviratilag tétetnek, végre ol> a:i ok, 
melyekre nézve a előirt bánatpen le 
nem tétetett, figyelembe vételre nem 
számíthatnak.
Aradon 1904. szeptember havába

.Íz UzIgí ve z(‘i o vez.-’-.
(I láunyomás nem dijaztalikl
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Magyar királyi államvasutak, 
f7zletvezetőség Miskolc.

24008—III. szám.

A magyar királyi államvasutak ré­
széről a füzes-abonyi és kis-ujszállási 
osztálymérnökség vonalszakaszán, (kiz) 
hatvan-'kiz) miskolci, Fttzes-abony—egri 
vámos gyök gyöngyösi és (kizárólag) 
kis—t érén ne (kizárólag) kis—ujszállási 
vonalakon levő állomások, őrliázak és 
az osztály mérnökségek hivatalos helyi­
ségeiben elhelyezett órák jó karban 
tartása, szabályozása és javítása iránt 
ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A pályaórási állásra jelentkezni 
óhajtók fellii vatnak, hogy hogy szabály­
szerűen bélyegzett bizonyítványokká 
felszerelt ajánlatukat 1094. évi októ 
bér 19 én déli 12 óráig a magyar ki­
rályi államvasutak miskolci üzletveze’ 
tősége titkárságához címezve e feli>ge titkárságához 
vatta! :

Ajánlat pályaórási állás elnye 
résére“ lepecsételt borítékban, térti ve 
vény mellett nyújtsák be.

Az ajánlattevő köteles az üzletveze 
tőség gyüjtőpénztárnál 1904. évi októ 
her is-án déli 12 óráig bánatpénzképen 
50 koronát készpénzben, letétbe helyezni 
vagy posta utján külön borítékban be 
küldeni, mivel különben az ajánlat fi 
gyelem be vétetni nem fog.

A pályaórási állásra vonatkozó 
feltétek a nevezett üzletvezetőségnél 
(II. em. gazdasági csoport) a hivatalos 
órák tartama alntt megtekinthetők s ez 
okból az ajánlattevőkről feltételeztetni 
log, h ogy a feltételeket ismerik s azokat 
isme rik s azokat magukra nézve egész 
terjedelműkben kötelezőknek elfogad 
iák.

A feltételektől eltérő ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak,

A felsorolt vonalakra nézve egyéb­
ként a szerződés .1905. év január hó 
l-étöl kezdődöleg öt évre tog meg­
köti etni.

A magyar királyi államvasutak
miskolci üzletvezetősége fentartja ma­
gának a jogot, hogy7 az ajánlkozók
közül tekintet nélkül az ajánlott
átalány-ős'zegre-szabadon választhasson.

Miskolc, 1904, szeptember hó
30- án

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás item dljazUtik.)

Magy. kir. államvasutak üzletvezetűaóg 
Szeged.

30195—1904. szám.
III.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük hogy keres­

kedelemügyi m. kir Minister ur Onaarvmél- 
tóságAnak f. évi május hó-án 10-án kelt 31419 
se. és f. évi julius hó 8-án kelt 41749 ez. ren­
deleté folytán f. évi október hó-ével „Röszke“ 
állomáson neve „Köszkeszentmihálytelek“ re 
vBaranyavár Monstor“ állomás neve „Bara- 
nyavár Félmonostor“ és „Magyar Boly“ ál­
lomás neve „Mugyarboly" ra fog átváltoz­
tatni.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik)

„M A Y E R“ gépgyár
vas és fémöíitüds róswánytánasíg szóim iril HLY«

Hakt « r : B u <1 a p c s t, V. Lipolkftriit 15.
Kés út mitiiea iem i

igi gepeket, i Bjni- es ato-güiMit ZZ
Ben/io-motoros csóp lő készletek.
Legolcsóbb üsem! Tűzveszély kizárva

--■'Vfv
'Í*«S

m 1 j hing->rsz Viele, roiuiea e szik a íbi vizi »ópc’c gvirtíia 
^Uuiitou b írende téielc.

Jg,u.jabb 3zokez;íii csavaros és szabad, ki r. viznyomásu bor
satók.

világhírű amerikai arató és ka szil gépek magy arorazág 
kizárólagos képvisolSsóga.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívántra, ingyen és bérmetv
külön kölógvetést ingyen e

lalomépiteszet 
Különlegesség
Osborne D. ffl.-féle

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
—--35553 hatóságilag engedélyezett aswawBUi—

fBssuaii,á

(ti
•cdpew*
3
U

'Cd

X
C£

'0)

Iffft Plaits»
Fia o-ia ti a a H

Schroll-léle eh if fonok és vásznak, női és férfi 
fehérnemű és téli alsó ruhik, női ruhaszöve­
tek és posztók, téli tej- és nagykendők, asz­
talneműéit és ágyteritők, batisztok, ear tárnok 
és zefirek, eérm pique és velour balhetek, 
selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyük, 
harisnyák és kötények, bélések és rövi táruk stb.

Az összes raktáron lévő aruk
gyári áron alul

Az áruraktár berendezé*i*el együtt 
1« oladLó. — Az üzlethelyiség Ic-ladó.

Szilit Aladár Piac-utca 24.

Kv.!.* ;• _ ’S!
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SZAB A D S A (! 1904. október : .

sar- 1904. -vs
:i és léli divat iijdonsa wk legnagyobb valaezlékban legolcsób­

ban Sfajdu- es Bihannegye elismert legnagyobb

Női- és leány felöltők, kalapok
á v it h a % a b a n

y

DEBRECEN, K i e t e in p 1 o m-b a z a r szerezhető be.

-4 °|0-os
törlesztése^ kölcsönöket n.yu.ítok bl1lc1.^— pesti es kül­
földi elsőrangú pénzintézetektől a föld­
birtok és ingatlan 3/< értékéig I. és II. 
helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.
Személuhitelt I PaPoknak> katonatisz-

JL__-1 J teknek, allami- es ma-
gánbivatalnokokr ak, kereskedőknek és. 
iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 
évig terjedő időre gyorsan és discreten. 
Bank- es magánadósságok convertálása 

LÁNG SAMU
bankbizomány

—mamm^mmmH—ml^m^—onBMsxB Budapest VI., Istviin-tér 16.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

(Értékpapírok és részvénytk a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek.
(Yálaszbélyeg.)

Bortermelők figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe- 

renc-uteán fönnálló gépműhelyemben
ujtalálmányu es szabadalmazott

vasszerkezetű és felülnyomása

borgajíól^ és gzölöznzól^t
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsnjtó fatányérral van ellátva 
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban de olcsó arak­
ban kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteltei
Prelzler Mór*

I mülakatos és gépjavító műhely#

Koch testvérek PIAC-UTCA 51.
last!

Budapest legnagyobb férfi-, fiú-, leányka- és 
gyermekruha áruházának debreceni fióküzlete

Ulár
meg nyílt. *ii

Az első nap bevételi nek tiszta jövedelmet a Deb­
recen sz. kir. vátos részere beszerzendő mentő IíochÍ javára 
adományozzuk.

’ »-•>>. V ver», nyomL.-I-tIö ■ ? v ■ yy r\:i . rr A A p'jV,.; n '
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